

獨家「8·23」金門炮戰

前台灣海軍總司令葉昌桐與中國人民解放軍駐廈門三十一軍直屬高炮營防化指導員葉昌澄是親兄弟。五十年前的「八二三炮戰」時，親兄弟隔着窄窄的廈金海峽炮轟對方，讓含辛茹苦、獨自艱難養大他們的老母親天天以淚洗面，日日請求菩薩保佑，希望兩岸的炮彈都長眼睛——

本報記者 史 兵

▲一九九三年葉昌澄（右）赴台探親時與哥哥葉昌桐（左）合影
(葉昌澄供圖)

門市將軍祠路 50 號 303 室是葉昌澄的家。客廳牆上，高掛着哥哥葉昌桐為他題寫的一幅書法作品。客廳的小茶几上擺着好幾本影集，都是兄弟倆的合影照。有葉昌澄一九九三年赴台與分別了五十一年的哥哥相聚的照片，也有葉昌桐二〇〇〇年重返大陸時兄弟熱情相擁的照片。葉昌澄笑着說：「就是沒有我和哥哥分別在廈金兩地互相炮擊的照片。不過，今天我倆都清楚，這實際上是我們當年在共同粉碎外國勢力企圖分裂中國的陰謀，是一場兩岸兄弟捍衛『一個中國』之戰。」

磨心山上的回憶

廈門雲頂岩，與對面的大、小金門島及其附屬島嶼隔海相望。五十年前，雲頂岩曾是解放軍炮擊金門時的前線指揮部所在地。東南側的次高峰叫磨心山，當時是解放軍三十一軍直屬高炮營指揮所所在地，今天已被闢為山地公園，市民可以自由自在地登山運動、旅遊休閒。

八月四日下午，記者攬扶着七十八歲的老戰士葉昌澄登上了磨心山峰。站在當年指揮所前的一塊巨石上，葉昌澄手指前方的小金門島時，左腕上手表的指針正好指向五時三十分。他看了看手表說：「五十年前的這個時候，炮擊金門戰役就是在眼前這一帶到晉江圍頭一線沿海拉開序幕。當時我是高炮營的防化指導員，就在磨心山上的這個指揮所裡。炮擊開始前半小時，我從瞭望孔向金門望去，只見晴空萬里，波平浪靜，海天一色，偏西的陽光正好由大陸方向直射大小金門島，對我方的炮擊十分有利。相反，對岸守軍處於逆光，妨礙了他們瞄準射擊。而且炮擊時正逢周末，蔣軍在吃晚飯，鬆散無備。」

葉昌澄說：「炮擊金門的指揮網很不一般，毛主席在北戴河作決定，葉飛把決定從北戴河傳到北京總參作戰部，總參作戰部部長王尚榮直接向廈門雲頂岩前線指揮部下達最後命令。預定 17 時 30 分炮擊，到底打不打，福建前線官兵就等北京王尚榮的一句話了。17 時 20 分，王尚榮突然來電：主席的命令到了，17 時 30 分準時炮擊。」

葉昌澄回憶說：第一陣炮擊分為三波，第一波代號「颱風」，持續了十五分鐘，發射了二萬四千發炮彈，目標是大金門北太武山金門防衛司令部、料羅灣及小金門、大擔、二擔守軍陣地、營房等。暫停五分鐘，讓海風吹散硝煙，觀察炮擊戰果，炮管稍微冷卻。接着是第二波代號「暴雨」的炮擊，持續了五分鐘，五千多發炮彈，主要壓制金門守軍的反擊。第三波仍是短促急襲，十九時三十五分開始，六個遠程炮兵營發射了二千六百多發炮彈，都準確地落在金門防衛司令部駐地。

「第一波炮擊停止後，我從前沿指揮所的瞭望孔向金門方向望去，只見炮火硝煙已把金門島完全籠罩。後來知道，當時金門防衛司令部正在『翠谷』廳舉行宴會，炮彈突如其来，直奔『翠谷』，金門防衛副司令官趙家驥等三名將領身負重傷，不治身亡，參謀長劉明奎亦負傷，司令官胡璉命大，早出來十秒鐘也就『報銷』了。二十分鐘後，金門蔣軍炮兵開始還擊，發射炮彈二千餘發，但很快就被我方壓制。大規模的炮擊持續了一個多小時，僅第一陣炮擊就斃傷金門守軍中將以下官兵六百餘人，擊斃美軍顧問兩名，擊傷海軍『台生』號中字型坦克登陸艦改裝的貨輪



▲解放軍炮擊金門時的壯觀場面
(本報資料)

◀二〇〇六年十一月，海峽兩岸的葉家兄弟兩家人在廈門團聚合影。前排右為葉昌桐夫婦，左為葉昌澄夫婦，懷中攬着孫子輩
(葉昌澄供圖)

毛澤東下令解放軍炮擊金門後，儘管蔣軍受到重大損失，但他卻有了拒絕從金、馬撤軍的藉口。

葉母乞求炮彈長眼

金門炮戰打響了，最揪心、最難過的是葉家兄弟的母親。老母親知道大兒子在台灣當海軍，小兒子在廈門的解放軍炮兵部隊參戰。她既擔心大兒子把小兒子打了，又擔心小兒子把大兒子炸了，日日提心吊膽，夜裡常常被噩夢嚇醒。而老人的這種擔憂還不敢對別人講，怕有人知道自己的兒子在台灣當海軍。所以只能在夜深人靜時，獨自在臥室裡朝南跪床雙手合十，請求天父保佑兩岸的炮彈都長眼睛，不要傷到自己的兒子。

葉昌澄感慨地說：二〇〇六年十一月十日，昌桐哥偕夫人趙蓉，攜兒孫一行十人回到閻別六十年的故鄉福州，我們一起到三山陵園掃墓祭祖。如果九泉下的老母親知道我們生活在海峽兩岸的兄弟已經相會，知道昌桐哥哥攜家人回來看她，一定會含笑九泉。



▲一九五八年解放軍炮兵中尉葉昌澄參加了金門炮戰。圖為身着軍裝的葉昌澄在廈門海邊留影
(葉昌澄供圖)



▲葉昌澄站在磨心山的巨石上，手指前方的小金門島向本報記者講述五十年前的那場炮戰
(本報攝)

圍頭昔日戰場今日樂園

本報記者 史 兵 黃必賢

晉江圍頭半島是福建沿海一個極為普通的半島。距大金門島最近處只有五點六海里，炮擊金門時，解放軍在圍頭一帶部署了蘇式一三零海岸榴彈炮和陸炮，主要射擊目標是大金門島和料羅灣港。而圍頭村的武裝基幹民兵則負責為炮陣地運送炮彈。在圍頭採訪時，記者見到了大名鼎鼎的「戰地小老虎」洪建才。回憶那段歷史，他自豪地說：「炮擊金門時，我只有十六歲，身體瘦小，但扛起炮彈來跑得比誰都快。炮戰打得激烈時，我常常一次扛起兩發七十六斤重的炮彈溜溜地往炮位上送。」

洪建才回憶道：「開戰當天我在一炮位，打得正劇烈時，突然炮位上的藥包被飛來的彈片打着了。三炮手的身上也着火了，但他還是堅持將火炮轉進掩蔽部，結果被嚴重燒傷卻依然不下火線，一直堅持了三、四十分鐘，直至最後一動不動地趴在地上。我和幾名戰士把他輕輕地從炮位上扶下來，放在救護隊擔架上抬走。十多天後聽說他因傷勢過重犧牲了，他的名字叫安業民，是受到全國人民尊敬的戰鬥英雄，至今還葬在昔日他的陣地旁。第二天，又有一名炮手負傷，我就主動請纓充當臨時炮手。所以我是圍頭民兵中唯一開過炮的人。」

冤家變親家

由於特殊的地理位置，圍頭注定要在兩岸關係的演進中走在前頭。當年為維護祖國統一炮擊金門，圍頭是前沿陣地，圍頭人毫不含糊走在最前，也為此付出了巨大代價。上世紀八十年代初，兩岸關係開始逐漸和緩，圍頭人又率先開展對台海上小額貿易。隨着交易往來的頻繁，圍頭與金門島年輕人自然而然地出現了相戀、通婚現象。今天，圍頭全村已有一百二十六個女孩嫁到金門。真是昔日打冤家，今天結親家。

說到這方面話題，洪建才又成爲圍頭村的領頭人。炮擊金門時那段歷經無庸贅述，只說他帶頭做對台小額貿易和第一個把女兒嫁到金門島的故事就很有趣。

圍頭與金門島漁民自古就在同一個圍頭灣裡捕魚，就是兩岸軍事對峙的那個年代，兩地的漁民也沒有斷了往來。洪建才說，到了海上，圍頭的漁船就與金門島漁船靠在一起，撒了網，大家就開始泡茶聊天，講的都是閩南話，很容易溝通，彼此像一家人一樣。圍頭的漁民羨慕金門漁民身上的漁衣、水



▲新近修復的八二三大道，是圍頭村的主要通道
(本報攝)

▼本報記者曾以旅遊者身份從廈門同安大嶝島乘船來到距小金門島只有百餘米處拍照，海邊的哨所和對大陸廣播站及其頂上的青天白日旗都清晰可見
(鄭雷 攝)

